

КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 11 мая 2001 г. № 89

г. Сухум

О состоянии работы цитрусоводческих хозяйств Республики Абхазия и мерах по её улучшению

Кабинет Министров Республики Абхазия отмечает, что, несмотря на проводимые мероприятия Министерством сельского хозяйства Республики Абхазия райсельхозуправлениями и цитрусоводческими хозяйствами по выполнению постановлений Кабинета Министров Республики Абхазия и коллегии Министерства сельского хозяйства Республики Абхазия по улучшению работы по производству, заготовке и реализации цитрусовых плодов, совершенствованию арендных отношений в цитрусоводстве, все еще имеются серьезные недостатки и упущения в этой отрасли.

Так, по результатам 1998-2000 гг. урожайность цитрусовых в среднем за год составила 18 ц против минимального плана 30 ц, с 1 корня получено в среднем 5 кг вместо 8 кг по плану.

Из года в год не выполняются плановые задания по заготовке и реализации цитрусовых плодов, многие цитрусоводческие хозяйства завершают хозяйственный год с убытками.

Только в прошлом году впервые после грузино-абхазской войны был значительно перевыполнен план-прогноз по заготовке и реализации цитрусовых плодов, составив более 25 тыс. тонн. Это было достигнуто в немалой мере за счет организации заготовок цитрусовых и их реализации за пределами республики Госкомитетом по внешнеэкономическим связям Республики Абхазия (Язычба Р.Н.), на долю которых приходится более 7 тыс. тонн.

Вместе с тем, в прошлом году невыполненным оказался план-прогноз по получению урожая плодов от общественного сектора: планировалось получить 5770 тонн на сумму 34,6 млн. руб., фактически собрали 2 960 тонн, выручка от реализации которых составила 9,9 млн. руб., недополучили 7,8 млн. руб.

Из-за невыполнения в полном объеме агротехнических и защитных мероприятий, ослабления внимания руководителей и специалистов к отрасли цитрусоводства республики, более 5 тыс. га цитрусовых плантаций вышли из оборота.

Кроме того, списание цитрусовых плантаций за послевоенный период проводилось в отдельных районах с нарушением существующих нормативных актов и без ведома и участия специалистов Минсельхоза Республики Абхазия.

Анализ положения дел в цитрусоводческих хозяйствах Абхазии за последние 3 года, проведенный специалистами Минсельхоза Республики Абхазия, выявил серьезные недостатки. Надо отметить, в первую очередь, что из-за недостаточного контроля со стороны Минсельхоза и экономического отдела Кабинета Министров Республики Абхазия, а также Администраций цитрусоводческих районов не до конца выполненным оказалось постановление Кабинета Министров Республики Абхазия от 29 июля 1999 г. №154 «Об итогах проверок финансово-хозяйственной деятельности в некоторых цитрусоводческих хозяйствах Республики Абхазия».

По данному постановлению поручалось Главам Администраций районов конкретно разобраться с руководителями тех цитрусоводческих хозяйств, в которых были установлены нарушения, материалы проверки в установленном порядке передать в следственные органы для привлечения виновных в нарушениях лиц к уголовно-административной ответственности.

Нынешняя проверка показала, что в результате безнаказанности и бесконтрольности в цитрусоводческих хозяйствах нет изменений в лучшую сторону.

В общественных хозяйствах Республики Абхазия под цитрусовыми насаждениями находится 1797 га земли (613 тыс. корней) против 6195 га до 1992 года (-4398 га). Такое положение объясняется как последствиями войны, так и бесхозяйственностью.

За последние 10-12 лет в цитрусовые плантации вносились незначительное количество минеральных и органических удобрений, плохо проводились лечение, перекопка и др. Одним словом, из-за отсутствия полного комплекса необходимых агротехнических мероприятий цитрусоводческая отрасль, за исключением некоторых хозяйств Сухумского, Гагрского и Гулрыпшского районов, находится в неудовлетворительном состоянии.

Так как со стороны государства не было возможностей по финансированию этой отрасли, с целью сохранения оставшихся площадей цитрусовых, руководителями хозяйств в широких масштабах применялся арендный подряд, который в большинстве случаев не оправдал себя, что подтверждено проведенной УБЭП МВД, КРУ Минфина Республики Абхазия совместно с Минсельхозом Республики Абхазия проверкой в 1999 году, во время которой были выявлены нарушения и недостатки.

В вышеуказанном постановлении Кабинета Министров Республики Абхазия от 23 июля 1999 г. №154 было рекомендовано Минсельхозу Республики Абхазия обратить внимание на необходимость совершенствования форм и методов хозяйствования в цитрусоводческих предприятиях республики, изучить состояние арендного подряда: в тех случаях, когда он не в пользу государства, добиться поиска новых, более приемлемых вариантов.

Только в Гулрыпшском районе распоряжением Главы администрации, отменив аренду в отрасли цитрусоводства, перешли на бригадную форму труда, в результате чего плантации приведены в удовлетворительное состояние.

В 5-ти цитрусоводческих хозяйствах Гагрского района («Абхазия», «Адзапш», «Гагра», «Киараз», «Бзыбский») общая площадь цитрусовых составляет 443 га, количество плодоносящих – 172 926 корней, планировалось в 2000 г. получить 1 600 тонн при средней урожайности 30 ц с 1 га и 8 кг плодов с 1 корня, фактически получен валовый урожай 694 тонны со средней урожайностью 15 ц с 1 га и с 1 корня 4 кг и весь урожай остался в распоряжении арендаторов.

В ведущем цитрусоводческом хозяйстве Гагрского района «Адзапш» (директор Хишба Ю.Д.) со 186 га плантаций в течение последних 5-ти лет урожай определяется на одном уровне- 457 тонн, внедрена внутрихозяйственная аренда с условием 50 х 50%. т.е. весь урожай забирают арендаторы, а за 50 % продукции вносят деньги в кассу хозяйства.

В колхозе «Киараз» (председатель колхоза Ампар Э.З.), в котором числится 99 га цитрусовых плантаций, предусматривалось в прошлом году по плану получить 410 тонн, а фактически оприходовано по бухгалтерии 94 тонны, средняя урожайность с 1 га составила 9 цент., а с 1-го корня – 2 кг.

Арендаторы в этом хозяйстве не соблюдают, как указано в договоре, все агротехнические мероприятия по содержанию в надлежащем состоянии цитрусовых плантаций. Ими не платится установленная арендная плата в сумме 750 руб. за 1 га и в итоге за 39 арендаторами числится задолженность на сумму 256 тыс. руб., а руководство колхоза не принимает никаких мер по её взысканию.

Аналогичное положение в цитрусоводческом совхозе «Абхазия» (директор Отырба Т.С.), в котором за семью арендаторами числится задолженность в сумме 52 тыс. руб.

В 5-ти цитрусоводческих хозяйствах Гудаутского района с площади 124 га за последние 3 года только в 1999 г. был выполнен предусмотренный план в объеме 400 тонн, а в остальных получали 100 - 265 тонн плодов с фактической урожайностью с 1 корня 2,6 – 7 кг.

В цитрусоводческом совхозе «Псырцха» плантации плохо ухожены. В колхозах имени Шаумяна, «Мгудзырху», имени Ленина, имени Мясникова этого района планы

по цитрусовым плодам выполняются на уровне 35-50 %. Арендаторами Гудаутского района также не соблюдаются договоренные условия об аренде.

В Сухумском районе сохранилось 300 га цитрусовых плантаций (125 тыс. корней). За последние 3 года планировалось получить 3 500 тонн плодов со средней урожайностью 36 ц с 1 га и 8 кг с 1-го корня, фактически валовый сбор составил 1670 тонн со средней урожайностью 17 ц с 1 га и 4 кг с 1-го корня.

Все цитрусоводческие хозяйства данного района рассчитались с государством по имеющимся долгам и имеют все возможности для дальнейшего развития отрасли.

В Гулрыпшском районе сохранилось 355 га цитрусовых насаждений. За последние 3 года планировалось ежегодно собирать урожай 1100, 1480, 2000 тонн, фактически получили 611, 705, 800 тонн плодов и с 1-го корня от 4 до 5 кг при плане 10-14 кг.

Агрофирмы «Кавказ», «Ани», «Мачара» не используют все имеющиеся возможности для дальнейшего подъема цитрусоводства.

В двух цитрусоводческих хозяйствах Очамчырского района – Джальском и Рекском имеется 169 га цитрусовых, с которых при плане сбора в прошлом году 172 тонны со средней урожайностью 10 ц с 1 га и 9 кг с 1-го корня фактически получено 114 тонн, урожайность составила 7 ц с 1 га и 6 кг с 1-го корня.

Внедренная внутрихозяйственная аренда в этих совхозах не оправдывает себя. Арендаторы осуществляют плохой уход за насаждениями, неудовлетворительно ведется учет и отчетность, наблюдается большая утечка продукции. Материалы о самовольном сборе плодов и реализации арендаторами переданы в правоохранительные органы района.

В Ткуарчалском районе сохранилось 205 га цитрусовых (39.110 корней, большая изреженность). За последние 3 года планировалось собрать 2420 тонн плодов со средней урожайностью 39 ц с 1 га и 20 кг с 1 корня, фактически валовый сбор составил 943 тонны со средней урожайностью 15 ц с 1-го га и 7 кг с 1-го корня. Арендные отношения и в этом районе не дают желаемых результатов, (особенно в таком ведущем хозяйстве, как госхоз «Аиааира» с. Кохора – 140 га).

В 3-х проверенных цитрусоводческих хозяйствах Галского района (агрофирма «Апсны», госхоз «Махунджия», совхоз имени Гулиа) числится 280 га цитрусовых плантаций (124.900 корней). В 2000 г. планировалось собрать 1770 тонн цитрусовых плодов со средней урожайностью 21 ц с 1-го га и 5 кг с одного корня, а фактически получено 1217 тонн со средней урожайностью 17 ц с 1 га и 3 кг с 1-го корня.

В госхозе «Махунджия», плантации которого в аренду взяла фирма «Сухум-Бабаевский», принятые меры по улучшению агротехники и восстановлению цитрусовых насаждений. Как видно из вышеизложенного в хозяйствах этого района форма аренды не оправдала.

В целом по Абхазии за последние 3 года при планировании сбора 5730 тонн цитрусовых плодов от общественного сектора фактически валовый сбор составлял 3 300 тонн со средней урожайностью 18 ц 1-го га при плане 31 ц и 5 кг с 1-го корня при плане 8 кг (с учетом сданных денег арендаторами в кассу хозяйств за взятую продукцию).

Все вышеизложенные и другие имеющиеся факты в материалах проверки Минсельхоза Республики Абхазия, свидетельствуют о неудовлетворительном состоянии в цитрусоводческой отрасли в хозяйствах республики.

Исходя из вышеизложенного,

Кабинет Министров Республики Абхазия

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

- Обратить внимание Министерства сельского хозяйства Республики Абхазия (Сабуа А.А.), Глав администраций Гулрыпшского, Гудаутского, Гагрского и Ткуарчалского районов (Харазия А.Р., Шамба Л.Н., Еник Г.Р., Харчилава В.Г.), сельхозсектор экономического отдела КМ РА (Барциц П.Х.) на неудовлетворительное

выполнение постановления Кабинета Министров Республики Абхазия от 29 июля 1999 г. №154 «Об итогах проверок финансово-хозяйственной деятельности в некоторых цитрусоводческих хозяйствах Республики Абхазия», в результате чего в цитрусоводческой отрасли за проверенный период не произошли существенные положительные сдвиги.

2. Поручить Главам администраций районов и начальникам райсельхозуправлений усилить контроль за правильностью заключения договора по аренде цитрусовых плантаций и строго проследить за их реализацией в соответствии с законом Республики Абхазия «Об аренде».

3. Главам Администраций Гагрского района (Еник Г.Р.), Гудаутского района (Шамба Л.Н.) и Очамчырского района (Джопуа Х.Р.):

- принять решительные меры с соответствующими оргвыводами по исправлению имеющихся серьезных недостатков и упущений в работе колхоза «Киараз» села Лдзаа Гагрского района (Ампар Э.), колхоза имени Ленина с Приморское Гудаутского района (Кишишян С), Джальского и Рекского цитрусоводческих совхозов (Тужба В.Л. и Торуа В.);
- директоров цитрусоводческих хозяйств: совхозы «Гагра» и «Бзыбский», «Адзапш», «Абхазия» Гагрского района за имеющиеся недостатки и нарушения в работе предупредить.

4. Принять к сведению, что директора цитрусоводческих хозяйств «Псырцха» Гудаутского района и «Аиааира» Галского района Отырба О. и Цабрия А. освобождены от занимаемых должностей.

Потребовать от всех руководителей цитрусоводческих хозяйств исправления положения дел в цитрусоводстве и представления информации о проделанной работе в Кабинет Министров Республики Абхазия сроком до 1 октября 2001 г.

5. Министерству сельского хозяйства Республики Абхазия (Сабуа А.А.):

- установить строгий контроль за проведением всех агротехнических мероприятий по уходу за цитрусовыми плантациями;
- разработать и внедрить новые технологии и методы по выращиванию цитрусовых культур, расширять площади раннеспелых сортов, совершенствовать химическую обработку цитрусовых насаждений;
- создать питомники по выращиванию саженцев цитрусовых культур;
- серьезнее относиться к вопросам прогнозирования и определения урожая цитрусовых плодов;
- организовать выступления опытных специалистов сельского хозяйства в средствах массовой информации по вопросам внедрения передового опыта в цитрусоводческой отрасли;
- организовать своевременное прогнозирование болезней и вредителей и принятие действенных мер по их локализации;
- подготовить несколько вариантов тентовых договоров об аренде цитрусовых плантаций в качестве образца.

6. Министерству финансов Республики Абхазия (Бганба Л.Д.) и Министерству внутренних дел Республики Абхазия (Кчач А.И.) и в дальнейшем предусматривать в планах своей работы проведение проверок цитрусоводческих хозяйств с участием специалистов Минсельхоза Республики Абхазия и райсельхозуправлений.

7. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на Вице-премьера Республики Абхазия (Акаба Ю.Г.) и Министерство сельского хозяйства Республики Абхазия (Сабуа А.А.).

**Премьер-министр
Республики Абхазия**

В. Чуба